

全民阅读 书香氤氲 成风化人 引领风尚

——汝州市全民阅读活动掠影

融媒体中心记者 陈凝



2020年7月16日,今日汝州读书会部分书友参加“书香汝州·全民阅读”活动启动仪式后合影。 韩晓东 摄



2019年10月1日,新时代文明实践中心举办专题读书会,邀请国家荣誉勋章获得者、85岁的离休干部王海海给少年儿童讲革命英雄故事。

张亚萍 摄

阅读是一个民族精神发育和文化传承的基本途径,也是一个民族凝聚力和创造力的重要源泉。为响应党中央“倡导全民阅读,建设书香社会”的号召,近年来,文化底蕴深厚的汝州,全民阅读春潮涌动,无论是在机关、社区、学校,还是公园、古庙会、工业园区,乃至街头游园,随处可见读书者的身影。琅琅读书声涵养着城市的文化气质,满足市民的文化需求,为增进城市的文化软实力起到了令人瞩目的积极影响。

新时代文明实践中心,是学习践行习近平新时代中国特色社会主义思想的重要阵地。深入开展新时代文明实践,是宣传思想工作服务群众、教育群众、凝聚民心的重大创新。2019年10月,汝州市被确定为全国建设新时代文明实践中心试点市。

汝州市新时代文明实践中心,不仅开设有公益超市、实践大讲堂,还开设有图书阅读驿站,为市民提供读书学习和实践交流的平台,宽敞的大厅内,各种主题读书活动不时在此举办。新颖活泼、主题鲜明的读书活动吸引着越来越多的群众前来。读书,提高了市民文化素养,为打造文化厚重之城奠定了群众基础。全市58个市直单位、21个乡镇(街道)的实践所,459个行政村(社区)的实践站,在汝州市新时代文明实践中心的指导下,经常性地组织群众开展读书分享会活动,营造全民读书、终身学习的良好社会氛围。“书香飘汝州,阅读促文明”的格局蔚然成风。

随着汝州全民读书热潮的兴起,众多读书会组织如雨后春笋般成长起来,且风生水起,蓬勃兴旺。其中比较有影响力的有今日汝州读书会、先锋读书会。



图书巡展大篷里,前来购书的市民络绎不绝。韩晓东 摄

1 今日汝州读书会

今日汝州读书会是一个纯公益的群众性读书沙龙,旨在助力文明城市创建、倡导全民阅读、传承汝州文脉。几年来,该读书会通过线上、线下阅读推广,在传递党的声音、提升城市文化品位、提高市民人文素养、引导市民健康生活方式方面,赢得了良好的社会美誉度。2019年,今日汝州读书会被授予“河南省终身学习品牌项目”。读书会6位书友被评为汝州市“百姓学习之星”。今日汝州读书会的读书活动情况已经4次登上“学习强国”平台。

起初读书会主要是线上读书交流,书友间或分享读书感悟,或推荐新书、美文,或展示创作的文学作品,或晾晒制作的美篇,书香氤氲,纯净安然,其乐融融。

为开阔书友的视野,读书会会把会场搬到太峪杏花节上,搬到汤王街古庙会上,搬到汝瓷文化研究基地上,搬到工业园区,搬到居民聚集的社区,把采风、研学和读书、创作结合起来,延伸了书友们生活的深度和广度。为了助力文明城市创建,凝聚社会力量,培育市民文化素养,读书会又以公园、社区等公共开放场地为主阵地,融合各方“阅读”力,开展阅读推广活动和多元文化交流,把读书会办成了市民精神汇聚的家园。端午节、七一建党节、八一建军节、毛泽东诞辰纪念日、春节、清明节、世界读书日、五一劳动节、母亲节等深受群众关心和关注的节日,都是读书会不会错过的读书节点。为了践行习近平总书记关于弘扬优秀传统文化的号召,读书会还适时邀请书法名家、太极拳爱好者、古筝演奏家,在读书活动现场展示中国文化艺术,让书友近距离感受祖国优秀传统文化博大精深和无穷魅力。多次应邀参加读书会的中国书法家协会会员、汝州市书法家协会主席贾伟现场

泼墨,义务为书友书写励志格言、楹联名句、诗词妙语,让书友读有所获、读有所乐、读有所盼。

读书会通过喜爱读书的书友自愿加入的形式,让阅读风气成为汝州的社会新风尚。读书会没有门槛限制,许多小朋友在父母的带领下参加读书会,由最初的“来玩玩”,到如今的“盼望着”。一些参加过读书活动的小朋友,纷纷自己尝试着举办读书会,每逢节假日,孩子们在自家的客厅举办家庭读书会。平日里,每到晚上,孩子们就和爸爸妈妈一起读书,享受亲子共读时光。读书会举办读书会时,孩子们早早写完作业,和爸爸妈妈一起赶赴活动现场,踊跃参加读书分享。读书,成为孩子们成长进步的印记。

为了培养假期孩子们良好的作息习惯,今日汝州读书会于2019年6月28日至8月28日组织每日晨读,旨在推动“书香汝州,全民阅读”工程。活动以弘扬汝州精神、践行社会主义核心价值观为引领,以诵读国学经典《论语》为载体。纯公益的经典阅读、通俗易懂的地域文化推广普及,吸引了众多儿童和家长。每天早晨5点半至6点半,在绿植环绕的汝州市朝阳东路,琅琅书声迎接晨曦成为文明汝州的最美风景。为开阔孩子们的视野,今日汝州读书会还多方协调,不断组织游学活动。先后带领孩子们走进建业桂园社区图书馆、汝州市融媒体中心、汝州市文化体育中心主要场馆,通过寓教于乐的游历学习,让孩子们探索未知、增长见识、收获知识、涵养家国情怀,为暑假生活增添了无限的乐趣。

“读书是幸福的事”,这是今日汝州读书会的口号,也是读书的目标。读书会,它如一盏明灯,在汝州这座千年古城绽放光芒,为更多的人带来妥帖的幸福感觉,带来温暖、力量和思索。



先锋读书会举办“庆七一”主题读书会,凝聚干事创业激情。 韩晓东 摄



2020年6月25日,新时代文明实践中心举办“书香端午,润泽心灵”主题读书会,激发爱国主义情怀。 韩晓东 摄



读书会开到公园里,影响更多市民加入到读书行列。 张军平 摄



市民在家中举办家庭读书会,营造书香家庭氛围。 郭娜娜 摄



汝州市妇联举办主题读书会,传承红色基因。 韩晓东 摄

2 先锋读书会

先锋读书会是由市直机关先锋论坛爱好读书的优秀青年发起,并自愿参加的学习型组织。先锋读书会的宗旨是“以书修身、以书会友、勠力同行、争当先锋”,并在全社会倡导“多读书、善读书、读好书”的良好风尚,为建设生态智慧健康文明幸福区域性副中心城市贡献力量。

先锋读书会最初每周六在煤山公园集中分享学习心得,来自市直单位的书友们积极参与,踊跃发言,分享读书经验,推介精品书目,畅谈人生感悟,营造浓厚的读书氛围。

为打造书香机关,先锋读书会组织“书香机关·悦读人生”主题读书会,先后走进市水务局、市住建局、市城市管理局、市人民法院、市检察院、市审计局、洗耳河街道南关社区,开展读书分享活动。参加读书会的书友,都有一个共同的感受,那就是:读书分享会让大家找到了内心的宁静,体会到了灵魂与观点的碰撞,促进大家不断提升自身的修养,并通过“多读书,好读书,读好书”,不断陶冶身心,拓宽生命的广度,在工作中更好地发挥光和热,为祖国的繁荣富强贡献更大力量。

先锋读书会作为市直机关读书爱好者搭建了交流提升的平台,营造了健康向上、崇尚学习、学以致用的读书氛围。

另外,汝州市图书馆作为全民阅读的主渠道之一,在营造全民阅读氛围、引领全民阅读发展方向、构建学习型社会中也发挥了应有的作用。汝州市新华书店作为全市最大的国有出版物发行企业,始终牢记传播先进文化,推动全民阅读的文化使命,积极发挥文化传播阵地作用,不断完善全民阅读设施,丰富全民阅读活动,扩大全民阅读覆盖面,成为汝州全民阅读推广工作的重要参与者和推动者。随着传统文化的普及,经典诵读已成为许多国学辅导班的品牌项目。许多少年儿童及其家长爱上经典诵读,他们在清晨就靠近家门口小游园围坐诵读国学经典,使心灵在经典中浸润,让思想在诗海里徜徉。汝州市政协、汝州市新城办等单位,结合本职工作,不失时机举办读书会,打造“书香机关”。汝州市农商银行朝阳支行不定期邀请银行客户、社区居民、本行职工及家属,在社区银行举办读书会,交流学习、提升品位、凝聚人心。